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I tak:
zzee  wwzzggllęędduu  nnaa  oocchhrroonnęę

zzddrroowwiiaa  lluuddzzii ocenie poddane
zostały takie substancje zanie-
czyszczeń jak: dwutlenek azo-
tu, dwutlenek siarki, benzen,
ołów, tlenek węgla, arsen,
kadm, nikiel. pył zawieszony
PM10, benzo (a) piren oraz
ozon.

W wyniku analizy w 10
strefach (obszar całego woje-

wództwa) podlegających oce-
nie stwierdzono kkllaassęę  AA (nor-
my dopuszczalne nie prze-
kroczone) dla zanieczyszczeń
takich jak: dwutlenek azotu,
dwutlenek siarki, benzen,
ołów, tlenek węgla, arsen,
kadm, nikiel oraz w 3 stre-
fach dla pyłu zawieszonego
PM10 (m. in. strefa bieruń-
sko-pszczyńska), natomiast
ddoo  kkllaassyy  CC (normy dopu-

szczalne przekroczone) zosta-
ło zakwalifikowanych: 

– 7 stref ze względu na prze-
kroczenia standardów dla pyłu
zawieszonego PM10, 

– 10 stref (obszar całego wo-
jewództwa) z uwagi na prze-
kroczenia poziomu docelowe-
go bbeennzzoo((aa))ppiirraannuu  ((ww ttyymm  ssttrree--
ffaa  bbiieerruuńńsskkoo--ppsszzcczzyyńńsskkaa)),,

––  ssttrreeffaa  śślląąsskkaa,,  ww kkttóórreejj  pprrzzee--
kkrroocczzoonnyy  zzoossttaałł  ppoozziioomm  ddooccee--
lloowwyy  ddllaa  oozzoonnuu  ((ww ttyymm  ssttrreeffaa
bbiieerruuńńsskkoo--ppsszzcczzyyńńsskkaa))..

zzee  wwzzggllęędduu  nnaa  oocchhrroonnęę
rroośślliinn nie stwierdzono przekro-
czeń wartości dopuszczalnych
dla tlenków azotu i dwutlenku

siarki ((kkllaassaa  AA)), a jedynie prze-
kroczenia poziomu docelowe-
go i poziomu celu długotermi-
nowego dla ozonu ((kkllaassaa  CC)).

„„PPoozziioomm  ddoocceelloowwyy  ––  jjeesstt  ttoo
ppoozziioomm  ssuubbssttaannccjjii,,  kkttóórryy  mmaa
bbyyćć  oossiiąąggnniięęttyy  ww ookkrreeśślloonnyymm
cczzaassiiee  zzaa  ppoommooccąą  eekkoonnoommii--
cczznniiee  uuzzaassaaddnniioonnyycchh  ddzziiaałłaańń
tteecchhnniicczznnyycchh  ii tteecchhnnoollooggii--
cczznnyycchh;;  ppoozziioomm  tteenn  ookkrreeśśllaa  ssiięę
ww cceelluu  zzaappoobbiieeggaanniiaa  lluubb  ooggrraa--
nniicczzaanniiaa  sszzkkooddlliiwweeggoo  wwppłłyywwuu
ddaanneejj  ssuubbssttaannccjjii  nnaa  zzddrroowwiiee  lluu--
ddzzii  lluubb  śśrrooddoowwiisskkoo  jjaakkoo  ccaa--
łłoośśćć””..

Ocena ta pozwala stwier-
dzić, iż strefa bieruńsko-

Czy skutecznie walczymy
z niską emisją?

Dla potrzeb oceny jakości powietrza w województwie śląskim wydzielono 2 aglomeracje: Gór-
nośląską i Rybnicko-Jastrzębską oraz 8 stref, w tym strefę bieruńsko-pszczyńską obejmującą
powiaty: bieruńsko-lędziński i pszczyński. Oceny jakości powietrza, ze względu na ochronę
zdrowia ludzi i ochronę roślin, w poszczególnych strefach dokonywane są przez wojewódzkie-
go inspektora ochrony środowiska corocznie. Poniżej przedstawiono wyniki oceny przeprowa-
dzonej w 2008 r.

KKllaassyyffiikkaaccjjaa  ssttrreeff  ppyyłłuu  zzaawwiieesszzoonneeggoo  PPMM1100,,  22000088  rr..
--  kkrryytteerriiuumm  oocchhrroonnyy  zzddoowwiiaa.. KKllaassyyffiikkaaccjjaa  ssttrreeff  bbeennzzoo((aa))ppiirreennuu,,  22000088  rr..

--kkrryytteerriiuumm  oocchhrroonnaa  zzddrroowwiiaa
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pszczyńska ze względu na po-
ziom docelowy benzo (a) pire-
nu należy do strefy C (przekro-
czenie poziomu docelowego). 

Benzo (a) piren jest składową
pyłu emitowanego do powie-
trza ze źródeł zarówno antro-
pogenicznych jak i natural-
nych. Źródła antropogeniczne
benzo (a) pirenu to przede
wszystkim:

– produkty niepełnego spa-
lania paliw kopalnych (węgiel,
ropa naftowa) i drewna, uży-
wane do ogrzewania domów
zwłaszcza w źle regulowanych,

starszych piecach węglowych
oraz ze środków transportu,
przy czym wielkość emisji zale-
ży od jakości paliwa,

– lotne pyły i popioły – pro-
dukty spalania paliw i utylizacji
odpadów,

– koksownie, rafinerie, huty
żelaza, aluminium i miedzi,

– produkcja smoły, kreozotu
i węgla drzewnego,

– w mniejszym stopniu ob-
róbka kulinarna (grillowanie,
smażenie, pieczenie).

Jeszcze do niedawna powie-
trze w śląskich miastach zanie-
czyszczały głównie zakłady
przemysłowe. Obecnie na
podstawie wielu danych stwier-
dza się, iż udział szkodliwych
substancji emitowanych przez
fabryczne kominy jest niewielki,
w stosunku do łącznej ilości
emitowanych zanieczyszczeń
do powietrza, i systematycznie
maleje. Dziś trują nas przede
wszystkim samochody i pale-
niska domowych pieców. Pył
pochodzący z niskiej emisji jest
często bardziej toksyczny niż
pył emitowany ze źródeł prze-
mysłowych; wynika to z faktu,
że niska emisja jest zwykle
związana z niepełnym spala-

niem, zachodzącym w relaty-
wnie niskiej temperaturze (co
sprzyja również zwiększonemu
powstawaniu WWA –Wielo-
pierścieniowych Węglowodo-
rów Aromatycznych, których
przedstawicielem jest omawia-
ny benzo (a) piren). 

W domowych piecach spala-
ne jest paliwo o niskiej wartości
energetycznej oraz bardzo czę-
sto odpady (w tym również nie-
bezpieczne), które powinny być
skierowane do odzysku bądź
utylizacji w instalacjach do tego
przystosowanych.

W poniższej tabeli zebrano
informacje o stężeniu benzo (a)
piren w szczególnie zagrożo-
nych miejscach. Warto zwrócić
uwagę na wysokie stężenia
benzo (a) pirenu w mieszka-
niach przy wadliwie działają-
cych piecach (dane z publikacji
„Public Health Goal for Ben-
zo(a)Pyrene in Drinking Wa-
ter”, 1997 r.).

Specyfika województwa śląs-
kiego sprawia, że za zły stan
jakości powietrza (szczególnie
w przypadku pyłu PM10 i ben-
zo (a) pirenu) odpowiedzialna
jest głównie niska emisja czyli
zanieczyszczenia pochodzące
z indywidualnych systemów
grzewczych. 

Jak dużym problemem jest
niska emisja świadczy fakt, iż
stężenie benzo (a) pirenu
w okresach grzewczych wzra-
sta kilkadziesiąt razy w stosun-
ku do stężenia tej substancji
w okresie letnim.

Jak wcześniej wspomniano
benzo (a) piren jest substancją
toksyczną wykazującą małą
toksyczność ostrą, zaś dużą
toksyczność przewlekłą co
związane jest z jego zdolnością
kumulacji w organizmie. Jak

inne WWA substancja ta jest
ponadto rakotwórcza, muta-
genna, działająca na rozrod-
czość i niebezpieczna dla śro-
dowiska. Może powodować
raka. Może powodować dzie-
dziczne wady genetyczne. Mo-
że upośledzać płodność. Może
działać szkodliwie na dziecko
w łonie matki. Działa bardzo
toksycznie na organizmy wo-
dne; może powodować długo
utrzymujące się niekorzystne
zmiany w środowisku wodnym.

Mając na uwadze powyższe
zagrożenia, oraz wyniki oceny
w których na terenie całego wo-
jewództwa śląskiego stwierdzo-
no przekroczenie poziomu do-
celowego benzo(a)pirenu tj.
1 ng/ m3, który to poziom wi-
nien zostać osiągnięty do 2013
roku, jak również przepisy Pra-
wa ochrony środowiska, w naj-
bliższym czasie marszałek woje-
wództwa określi w drodze
uchwały Program ochrony po-
wietrza, mający na celu osiąg-
nięcie poziomów docelowych
substancji w powietrzu. Program
ten w szczególności będzie za-
wierał informacje o źródłach,
które przyczyniły się do wystąpie-
nia przekroczeń standardów ja-
kości powietrza, a także będzie
zawierał szczegółowy opis nie-
zbędnych do podjęcia działań
mających na celu osiągnięcie
poziomów docelowych przed-
miotowych substancji. 

WWee  wwsszzyyssttkkiicchh  ggmmiinnaacchh  nnaa--
sszzeeggoo  ppoowwiiaattuu  wwddrraażżaannee  ssąą
pprrooggrraammyy  zzmmiieerrzzaajjąąccee  ddoo
ooggrraanniicczzaanniiaa  nniisskkiieejj  eemmiissjjii..  FFii--
nnaannssuujjee  jjee  mm..  iinn..  WWoojjeewwóóddzzkkii
FFuunndduusszz  OOcchhrroonnyy  ŚŚrrooddoowwiisskkaa
ii GGoossppooddaarrkkii  WWooddnneejj..  

WW  22001100  rr..  zzee  śśrrooddkkóóww  WWFFOO--
ŚŚiiGGWW  ppiieerrwwsszzeeńńssttwwoo  ww ddooffii--
nnaannssoowwaanniiuu  mmaajjąą  zzaaddaanniiaa
wwssppiieerraannee  śśrrooddkkaammii  UUnniiii  EEuurroo--
ppeejjsskkiieejj  lluubb  iinnnnyymmii  śśrrooddkkaammii
zzaaggrraanniicczznnyymmii  oorraazz  zzaaddaanniiaa
zzaappiissaannee  ooddppoowwiieeddnniioo  ww kkrraa--
jjoowwyycchh  ii wwoojjeewwóóddzzkkiicchh  pprrooggrraa--
mmaacchh  ii ppllaannaacchh,,  ww sszzcczzeeggóóllnnoo--
śśccii  zz zzaakkrreessuu  oocchhrroonnyy  ppoowwiiee--
ttrrzzaa::

iinnwweessttyyccjjee  oocchhrroonnnnee
ww ssttrreeffaacchh,,  ddllaa  kkttóórryycchh  zzoossttaałł
ookkrreeśślloonnyy  pprrooggrraamm  oocchhrroonnyy
ppoowwiieettrrzzaa,,

iinnwweessttyyccjjee  oocchhrroonnnnee  nnaa
tteerreennaacchh,,  nnaa  kkttóórryycchh  wwyyssttęęppuujjąą
ookkrreessoowwee  pprrzzeekkrroocczzeenniiaa  ssttęężżee--
nniiaa  zzaanniieecczzyysszzcczzeeńń,,  zzee  sszzcczzee--
ggóóllnnyymm  uuwwzzggllęęddnniieenniieemm  nniisskkiieejj
eemmiissjjii,,

pprrzzeeddssiięęwwzziięęcciiaa  oocchhrroonnnnee
oo cchhaarraakktteerrzzee  ppoonnaaddrreeggiioonnaall--
nnyymm,,

pprrzzeeddssiięęwwzziięęcciiaa  oocchhrroonnnnee
zzwwiiąązzaannee  zz ppoowwaażżnnyymmii  aawwaarriiaa--
mmii..

WWsszzeellkkiiee  iinnffoorrmmaaccjjee  ddoottyycczząą--
ccee  ppoozzyysskkiiwwaanniiaa  śśrrooddkkóóww
zz WWFFOOŚŚiiGGWW  mmoożżnnaa  zznnaalleeźźćć
nnaa  ssttrroonniiee  iinntteerrnneettoowweejj
wwwwww..wwffoossiiggww..kkaattoowwiiccee..ppll..

ZZOOFFIIAA  PPIIĘĘTTAASS

MMiieejjssccee  pprróóbbyy  bbeennzzoo((aa))ppiirreenn
ssttęężżeenniiee  ww  nngg//mm3

W okolicy pieców domowych opalanych węglem 800 - 23 100
Fabryki elektrod 170 - 4 880
Odlewnia żeliwa 2 - 60
W pobliżu elektrowni węglowych 30 - 930
Kuchnie - smażalnie (olej roślinny) 5 700 - 10 000
Huta żelaza i stali 840 - 3 200

UUSSUUWWAAMMYY AAZZBBEESSTT
Wskutek zmiany przepisów ustawy Prawo ochrony 

środowiska z dniem 1 stycznia 2010 roku 
zostały zlikwidowane

Powiatowe Fundusze Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej

W związku z tym
ZZAARRZZĄĄDD  PPOOWWIIAATTUU  BBIIEERRUUŃŃSSKKOO--LLĘĘDDZZIIŃŃSSKKIIEEGGOO

uprzejmie informuje, iż decyzja dotycząca 
ogłoszenia ewentualnego naboru wniosków 
w 2010 roku o dofinansowanie z budżetu 

powiatu prac związanych z usuwaniem azbestu 
z nieruchomości będących własnością osób fizycznych oraz

wspólnot mieszkaniowych, nastąpi do 30 kwietnia 2010 roku.
SSttaarroossttaa  BBiieerruuńńsskkoo--LLęęddzziińńsskkii

Podstawa prawna:
Art. 16 ustawy z dnia 20 listopada 2009 r. o zmianie ustawy — Pra-
wo ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr
215, poz. 1664) 


